

## О Л О Н Е Ц К И Я Г У Б Е Р Н С К И Я

## В Э Д О М О С Т И.

Издаются при Олонецкомъ  
Губернскомъ Правленіи  
ежедневно по Субботамъ.

1841



Года.

Подписка принимается въ  
первомъ Отдѣленіи Гу-  
бернскаго Правленія въ Не-  
траводскѣ.

## Ч А С Т Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н А Я.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА,

## СПИСОКЪ

въ постановленія Совѣта Управленія Царства  
Польскаго о возобновленіи въ Варшавѣ, на осно-  
ваніи Высочайшаго соизволенія, публичныхъ  
выставокъ мануфактурныхъ и художественныхъ  
произведеній.

(Окончаніе).

Ст. 16. По второму предмету, на обязанно-  
сти Комитета лежить:

а.) Вести шнуровую книгу для записки въ  
оной по нумераціи всѣхъ доставляемыхъ на  
выставку предметовъ.

б.) Выдавать хозяевамъ установленныя стать-  
ею 11-ю росписки, которыя при обратномъ по-  
лученіи или продажѣ предметовъ, должны  
быть возвращены Комитету.

с.) Вести счета о приходѣ, равно объ издерж-  
кахъ, на устройство выставки производимыхъ,  
а по закрытіи оной, представить Правитель-  
ственной Комиссіи Внутреннихъ и Духовныхъ  
дѣлъ надлежащій отчетъ.

д.) Вести журналъ выставки и протоколъ за-  
сѣданій Комитета.

е. Исполнять все распоряженія Правитель-  
ственной Комиссіи Внутреннихъ Дѣлъ.

ф.) Донести тойже Комиссіи объ окончаніи  
устройства выставки, а по закрытіи предста-  
вить о послѣдствіяхъ оной подробное донесе-  
ніе и заключеніе.

Ст. 17. Наконецъ по третьему предмету обя-  
занъ Комитетъ:

а.) Разсмотрѣть и оцѣнить со всею строгос-  
тію и безпристрастіемъ все представленныя для  
соревнованія по выставкѣ произведенія изящ-  
ныхъ искусствъ и народной промышленности.

б.) Составить ведомость предметамъ, за ко-  
торыя художниковъ, фабрикантовъ и ремеслен-  
никовъ признаетъ заслуживающими отличія и  
награды, съ поясненіемъ рода таковыхъ наг-  
радъ.

с.) Предоставить ведомость сію на размот-  
рѣніе и утвержденіе Правительственной Ком-  
иссіи Внутреннихъ Дѣлъ.

Ст. 18. Для должнаго разсмотрѣнія достоин-  
ства произведеній изящныхъ искусствъ и народ-  
ной промышленности, равно для присужденія  
наградъ, обязацы собираться на засѣданія  
Комитета все Члены оного, за исключеніемъ  
только такихъ случаевъ, если бы кому изъ нихъ

какія либо важныя препятствія не дозволили присутствовать.

Ст. 19. О каждомъ въ особенности отличающемся предметѣ, производится секретная баллотировка, для опредѣленія, какой награды заслуживаетъ хозяинъ онаго.

Ст. 20. Комитетъ опредѣляетъ большинствомъ голосовъ; въ случаѣ же равенства, рѣшаетъ голосъ Предсѣдательствующаго.

Ст. 21. При разсмотрѣніи произведеній или издѣлій, принадлежащихъ, члену Комитета, удерживается онъ отъ всякихъ по сему предмету сужденій.

Ст. 22. Если бы встрѣтилась надобность въ основательномъ обсужденіи предмета, или если бы Комитетъ не нашелъ себя въ возможности опредѣлить со всею точностію достоинство онаго, въ такомъ случаѣ предоставляется ему пригласить на засѣданіе свое опытныхъ въ наукахъ и свѣдующихъ по практической части знатоковъ, для изложенія мнѣнія.

Ст. 23. По опредѣленіи выше объясненнымъ порядкомъ достоинства представленныхъ на выставку предметовъ, и признаніи наградъ отличившимся художникамъ, фабрикантамъ и мануфактуристамъ.—Комитетъ, составивъ соответствующую вѣдомость, представляетъ оную въ Правительственную Комиссію Внутреннихъ Дѣлъ на утвержденіе и для исходатайствованія признанныхъ наградъ.

Ст. 24. Награды эти суть четырехъ родовъ:

1.) Публичная похвала и одобреніе въ описаніи выставки.

2.) Дозволеніе употреблять на знакахъ или вывѣскахъ фабрикъ и магазиновъ, равно въ налагаемыхъ на издѣлія фабричныхъ клеймахъ, Государственный Гербъ Царства.

3.) Похвальные медали большія и меньшія, золотыя и серебряныя, 1 и 2 классовъ.

4.) Медали для ношенія на шеѣ на орденскихъ лентахъ, съ соблюденіемъ постепенности, а именно: первоначально на лентѣ Анненской, потомъ на Владимірской, Александровской и Андреевской.

Ст. 25. За особенныя заслуги по части художествъ и народной промышленности, художники и фабриканты, могутъ быть представляемы къ орденскимъ знакамъ, кои впрочемъ не даютъ имъ права на дворянство.

Ст. 26. Художникамъ, фабрикантамъ и мануфактуристамъ, кои удостоившись по одной изъ выставокъ какой либо изъ помянутыхъ наградъ, пріобрѣтутъ при новой выставкѣ право на полученіе не высшей, но той же самой награды, выдаются свидетельства, удостоверяющія, что они остались на похвальной степеніи.

Ст. 27. Публичныя похвалы, дозволеніе употреблять Государственный Гербъ Царства, и похвальные медали, присуждаемыя за произведенія признанныя на выставкѣ отличными, выдаются не иначе, какъ съ утвержденія Царскаго Намѣстника; о чемъ объявляется въ публичныхъ вѣдомостяхъ.

Ст. 28. Медали для ношенія на шеѣ, равно орденскіе знаки жалуются ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ по представленію Намѣстника Царства.

Ст. 29. На издержки по устройству выставки, заготовленія медалей и другіе расходы, назначается Совѣтомъ Управленія изъ казны Царства Польскаго, соответственная сумма по представленію Правительственной Комиссіи Внутреннихъ и Духовныхъ Дѣлъ.

Ст. 30. Со времени обнародованія настоящаго постановленія,—постановленіе Царскаго Намѣстника 30 Мая 1818 г. о выставкахъ отменяется.

Ст. 31. Исполненіе настоящаго постановленія, которое должно быть внесено въ дневникъ законовъ, возлагается на Правительственную Комиссію, въ чемъ къ которой относиться будетъ.

Состоялось въ Варшавѣ на засѣданіи Совѣта Управленія 26 Сентября, 1840 года.  
7 Октября,

Подписалъ: Намѣстникъ Генераль-Фельдмаршалъ *Князь Варшавскій* и, д. Главнаго Директора предсѣдательствующаго въ Правительственной Комиссіи Внутреннихъ и Духовныхъ Дѣлъ, Генераль-Лейтенантъ, Сенаторъ (:подписалъ:) *Писаревъ*.

Статсъ-Секретарь (:подписалъ:) *Тымовскій*.

ПРЕДПИСАНІЯ ГУБЕРН. НАЧАЛЬСТВА.

I.

Господинъ Управляющій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, для взиманія въ теку-

немъ году платы за содержаніе и пользованіи больныхъ военнослужителей и погребеніе умершихъ въ больницахъ, утвердилъ табель о сей платѣ на основаніи расчетовъ больничныхъ издержекъ, представленныхъ изъ губерній, Областей и Градоначальствъ.

Таковая табель приложена при указѣ Правительствующаго Сената (:распубликованномъ во 2-мъ отдѣленіи собранія указовъ:) отъ 19 Февраля, для надлежащаго обнародованія, съ тѣмъ, чтобы плата за больныхъ арестантовъ и нижнихъ служителей разныхъ казенныхъ ведомствъ, въ случаѣ поступленія ихъ, для пользованія, въ гражданскія больницы, была производима Приказамъ Общественнаго Призрѣнія, по цѣнамъ, въ упомянутой табели показаннымъ, съ отпускомъ, сверхъ того, за медикаменты по три копейки серебромъ въ сутки за каждаго больного, по силѣ 570 ст. Св. Учрежд. и Уст. о Общ. Призр. [Т. XIII] в 553, 571 ст. Прод. того же тома.

Въ означенной табели сумма издержекъ по Олонецкой губерніи показана слѣдующая серебромъ:

За содержаніе и пользованіе одного больного въ день . . . . . 25 к.

За погребеніе одного умершаго. 1 р. 14<sup>2</sup>/<sub>7</sub> к.

О такомъ указѣ Правительствующаго Сената, независимо отъ напечатанія онаго во 2-мъ отдѣленіи Собранія указовъ, Олонецкое Губернское Правленіе, по постановленію своему, даетъ знать по губерніи для надлежащаго свѣденія.

## II.

Въ Кронштатской и С. Петербургской военныхъ госпиталяхъ въ минувшемъ году померли матрозы 2-й статьи 3-го Флотскаго Экипажа, уроженцы Олонецкой губерніи:

1.) 14 Октября, Андрей Ивановъ Ковырзинъ, изъ крестьянъ Каргопольскаго уѣзда Мошинской вотчины и волости, д. Павловской.

2.) 28 Сентября, Петръ Михайловъ Аксеновъ, изъ мѣщанъ г. Пудожа.

и 3.) 29 Сентября, Федосей Семеновъ Симановъ, Вытегорскаго уѣзда, вотчины и волости, д. Захорой изъ Государственныхъ крестьянъ.

Въ слѣдствіе отношенія о семъ командующаго 3-мъ Флотскимъ Экипажемъ, Олонецкое

Губернское Правленіе предписываетъ Пудожскому Городничему, Каргопольскому и Вытегорскому Земскимъ Судамъ, для надлежащаго объявленія о смерти упомянутыхъ матрозовъ кому слѣдуетъ,—требуя о исполненіи незамедлительныхъ донесеній.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

### ОТЪ ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

(Для свѣденія и надлежащаго въ чемъ до кого можетъ относиться, на законномъ основаніи, исполненія).

Виленская Губернская Ликвидационная Комиссія, согласно предложеніямъ Г. Виленскаго Военнаго Губернатора, отъ 29 Іюня и 20 Ноября 1840 г. за N№ 1425 и 6963, которыми положено конфисковать всякаго рода имущество и денежные капиталы мятежниковъ: Константина сына Юрья, Константина сына Роберта Станскихъ и Валеріяна Валицкаго, по постановленіямъ, состоявшимся 31 Октября и 28 Ноября 1840 года, объявляетъ въ семъ кредиторамъ и должникамъ сихъ мятежниковъ, дабы, на основаніи Высочайше утвержденныхъ 28 Іюля 1832 года правилъ, о Ликвидациіи долговъ конфискованныхъ имѣній, кредиторы и должники, состояніе въ Россіи и Царствѣ Польскомъ не болѣе шести, а находящіеся въ другихъ краяхъ не болѣе двѣнадцати мѣсяцевъ, считая отъ перваго припечатанія настоящей публикаціи, первые о своихъ претензіяхъ, послѣдніе о слѣдующихъ отъ нихъ всякаго рода принадлежностяхъ, а Присутственныя мѣста въ шести-мѣсячный только срокъ, о производящихся до ликвидациіи упомянутыхъ мятежниковъ, доставили Ликвидационной Комиссіи надлежащія объявленія и свѣденія, подъ опасеніемъ, въ противномъ случаѣ, всѣхъ тѣхъ послѣдствій и отвѣтственности, какія 15 § Ликвидационныхъ правилъ и вообще Законами постановлены, за необъявленіе въ определенный срокъ долговыхъ претензій и за сокрытіе имущества, капиталовъ и документовъ.

(Вилен. Губерн. Вид.).

Тверское Губернское Правленіе объявляетъ объ отысканіи отпускной вольноотпущеннаго помѣщицею дѣвицею Ольгою Болкашиною двороваго человека Семена Васильева 29-ти, съ женою Елисаветою Епифановою 26-ти лѣтъ, и дочерью Авдотьею 2-хъ мѣсяцевъ.

(Твер. Г. Влѣд.).

По донесенію Каргопольскаго Земскаго Суда, объявляется о считаніи недѣйствительнымъ паспорта объ отставкѣ отставнаго мачтоваго плотника 1-го класса Василья Попова.

19 Января нынѣшняго года у Виннаго Пристава Мошинскаго Дистанціоннаго подвала затерялась квитанція за No 174,028, выданная 2-го Января изъ Каргопольскаго Уѣзднаго Казначейства Каргопольской Питейной Конторѣ, на слѣдовавшей къ отпуску за внесенныя въ казну деньги, изъ Мошинскаго подвала, подъ росписку повѣреннаго Захарова, спиртъ  $42\frac{1}{8}$  ведра;—каковъ отпускъ и былъ уже произведенъ. По отысканіи означенную квитанцію должно представить въ Каргопольскій Земскій Судъ.

Въ слѣдствіе предписанія Департамента Горныхъ и Соляныхъ Дѣлъ, въ коммуникацію нынѣшняго года будетъ перевозка съ Олоонецкаго Александровскаго завода въ С. Петербургъ для Адмиралтейства чугунаго баласта 10 т. пуд. и на Ижорскій заводъ чугуна 20 т. пуд. Желающіе принять на себя таковую перевоз-

ку приглашаются въ Олонецкое Горное Правленіе къ торгу 11 и переторжкѣ 15 будущаго Апрѣля, на которыхъ будутъ предъявлены кондиціи.

Олонецкое Горное Правленіе вызываетъ желающихъ принять на себя перевозку со здѣшнихъ заводовъ къ Дубовской пристани, на Волгѣ, чугунаго баласта 2 и 4 п. всего 30 т. пудовъ. Торгъ назначенъ 10 и переторжка 14 будущаго Апрѣля, на коихъ желающимъ предъявлены будутъ кондиціи.

По случаю высокихъ цѣнъ, выпрошенныхъ на торгахъ въ Олонецкой Казенной Палатѣ за содержаніе нѣкоторыхъ почтовыхъ и обывательскихъ станцій, вызываются желающіе принять тѣ станціи за умеренныя цѣны, противъ объявленныхъ на первыхъ торгахъ; для чего вновь назначены въ упомянутой Палатѣ торги 7-го Мая и чрезъ три дня переторжка.

Списокъ о неутвержденныхъ по высокости цѣнъ станціяхъ, будетъ разосланъ при слѣдующемъ No.

#### Объ опредѣленіи Чиновника.

По распоряженію Г. Министра Государственныхъ Имуществъ опредѣленный Подлѣсничимъ въ Олонецкую губернію Подпоручикъ Гаммерманъ назначенъ въ 3-й округъ, въ Кескозерское подлѣсничество.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** Присемъ No Вѣдомостей, на основаніи §§ 90 и 93 ПОЛОЖЕНІЯ о порядкѣ производства дѣлъ въ Губернскихъ Правленіяхъ, слѣдуютъ три особыя статьи:

Для исполненія по олонецкой и по прочимъ губерніямъ:

20-я. Во всѣхъ Губернскихъ и Областныхъ Правленіяхъ, Правительства, въ С. Петербургскую Управу Благочинія и Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ Олонецкой Губерніи. Объ отысканіи Гг. Паскевича и Ерофьевой.

Для исполненія по одной Олонецкой Губерніи:

21-я. Въ Градскія и Земскія Полиціи. Объ отысканіи разныхъ лицъ.

22-я. Въ Градскія и Земскія Полиціи, Уѣзднаго Суда, Магистраты, Ратуши, Палаты: Казенную, Государственныхъ Имуществъ, Гражданскаго и Уголовнаго Суда, Правленія: Олонецкое Горное, II Округа Путей Сообщенія и Балтійскаго Округа Корабельныхъ Дѣлъ. Объ отысканіи разныхъ лицъ и имѣній.

Сверхъ сего предлагается 12-й No Прибавленій.

*Свердловскій губернаторъ Дмитровъ*

## П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ОЛОНЕЦКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ  
ВЪДОМОСТЯМЪ.

Издаются при Олонецкомъ  
Губернскомъ Правленіи еже-  
недельно по Субботамъ.

1841 ГОДА.

Подписка принимается въ пер-  
вомъ Отдѣленіи Губернскаго  
Правленія въ Петрозаводскѣ.

## Ч А С Т Ъ Н Е О Ф Ф И Ц І А Л Ы Я .

## ИЗВѢСТІЯ.

## ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ уваженіе отличныхъ заслугъ, оказанныхъ на пользу общую Берлинскимъ Докторомъ Медицины и Хирургіи *Дифенбахомъ*, Всемилостивѣйше изволилъ пожаловать его, въ 18-й день минувшаго Февраля, по представленію Г. Министра Народнаго Просвѣщенія, Кавалеромъ *Ордена Св. Станислава 2-й степени*.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію Комитета Гг. Министровъ, Высочайше повелѣть соизволилъ: признавать С. Петербургскаго купца *Готлиба Лудвига Гауфа*, Гессенъ-Дармштадтскимъ Консуломъ въ С. Петербургъ.

— По всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Государственныхъ Имуществъ, 3-го Февраля, объ отличномъ состояніи хозяйства у Менщиковъ Молочанскихъ колоній и о добромъ примѣрѣ, какой они подають окрестнымъ селеніямъ, своимъ трудолюбіемъ и чистотою нравственности, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО Высочайше повелѣть соизволилъ: для поощренія *Молочанскихъ Колонистовъ* къ

дальнѣйшимъ трудамъ, объявить имъ Монаршее ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА благоволеніе.

(С. п. б. В.)

— Почетный гражданинъ *Германъ Эпштейнъ* въ награду оказаннаго имъ дѣятельнаго участія въ возвышеніи доходовъ по Варшавской Складочной таможи, за время состоянія этихъ доходовъ въ 6-ти лѣтней администраціи его (14 Феврал.) Всемилостивѣйше пожалованъ въ Коммерціи Совѣтники.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по представленію Г. Намѣстника Парства Польскаго, объ усердіи, съ какимъ Редакторъ газеты «Варшавскій курьеръ» Членъ Варшавскаго Благотворительнаго Общества, *Дмушевскій*, старается оказывать пособіе бѣднымъ, Всемилостивѣйше пожаловать ему изволилъ драгоценный перстень.

(О. Г. Ц. П.)

— С. Петербургское купеческое Общество, въ слѣдствіе предложенія Г. Почетнаго Члена Дома Трудящихся Градскаго Главы *Василія Жукова*, пожертвовало въ пользу Столовыхъ, устроенныхъ въ разныхъ частяхъ Столицы для снабженія бѣдныхъ пищею, — тысячу рублей серебромъ.

ГОСУДАГЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, по всепод-

давнѣйшему представлению о семъ Попечителя Демидовскаго Дома Призрѣнія Трудящихся Генераль - Адъютанта Графа *Бенкендорфа*, Высочайше повелѣть соизволила: Градскому Главѣ *Жукову* и С. Петербургскому купеческому Обществу объявить Всемилостивѣйше ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА благоволеніе, за новый опытъ благотворенія, оказанный ими семъ столь значительнымъ приношеніемъ.

По случаю имѣющей быть въ Варшавѣ, съ 1-го по послѣднее число Іюня сего года, Выставки мануфактурныхъ и художественныхъ произведеній, къ участию въ коей допускаются и Русскіе фабриканты, художники и ремесленники, какъ о томъ обнародовано указомъ Правительствующаго Сената отъ 27 Января 1841 года, С. Петербургскій купецъ Осипъ Ивановъ *Руско*, по приглашенію нѣкоторыхъ фабрикантовъ, изъявилъ желаніе отправиться въ Варшаву для пріема и продажи издѣлій тѣхъ Русскихъ фабрикантовъ и художниковъ, которые пожелаютъ воспользоваться его тамъ пребываніемъ. Г. Министръ Финансовъ изъявилъ согласіе на то, чтобы *Руско* находился при Варшавской выставкѣ Коммиссіонеромъ для исполненія означенныхъ обязанностей, входилъ въ сношенія съ Правительствомъ Царства Польскаго, которое сдѣлало распоряженіе о допущеніи *Руско* къ пріему и продажѣ издѣлій на Выставку; по сему желающіе могутъ отправлять оныя на имя *Руско* въ Комитетъ Варшавской Выставки.

(С. п. б. В.)

Департаментъ Мануфактуръ и Внутренней Торговли, на основаніи продолж. Св. Зак. Т. XI постановленій о заводской, фабричной и ремесленной промышленности, ст. 96, выдалъ свидѣтельство, въ принятіи 12 числа Февраля отъ отставнаго Поручика Князя Федора Шахматова прошенія, о выдачѣ ему 10-ти лѣтней привилегіи на изобрѣтенный имъ механизмъ, увеличивающій движущую силу въ прожвальной

ное число разъ, посредствомъ упругости воды, и другое свидѣтельство, въ принятіи 12-го числа сего Февраля, отъ торгующаго подъ фирмою *Бененблустъ и К<sup>о</sup>* С. Петербургскаго 1-й гильдіи купца Ивана Павлова *Бененблуста* прошенія, о выдачѣ ему 10-лѣтней привилегіи на изобрѣтенный *Баларомъ* способъ извлеченія сернокислой воды изъ соляныхъ озеръ.

(М. и Г. Н.)

Существующая въ г. Петрозаводскѣ ежегодно ярмарка, называемая *Благовѣщенскою*, въ нынѣшній годъ открылась 17-го числа сего Марта. Съѣздъ торговцевъ, говорятъ, гораздо значительнѣе прошлыхъ лѣтъ. — Свѣденія о ходѣ торговли на этой ярмаркѣ будутъ сообщены по окончаніи оной.

Нѣсколько дней тому назадъ, мы, сѣверные жители, были обрадованы большою оттепелью, обѣщавшею намъ скорую весну. Въ ночи на прошедшее Воскресенье шелъ довольно сильный дождь; кой-гдѣ на возвышенныхъ мѣстахъ, гдѣ было меньше снѣгу, показалась обнаженная земля; зимняя дорога въ Петрозаводскѣ и его окрестностяхъ примѣтно начала портиться. Но опять пошла заморозы, которыя продолжаютъ во всю ночь и большую часть дня, такъ что снѣгъ таетъ отъ солнца только около полудня. Впрочемъ сего дня, 21 Марта день былъ довольно теплый, только дулъ сильный югозападный вѣтеръ, и поутру начиналъ идти рѣдкій дождь. — Обильныя снѣга нынѣшней зимы заставляютъ думать, что весною будутъ большіе разливы.

Въ Губернскомъ городѣ Петрозаводскѣ съ 6-го по 14 Марта хлѣбъ и продукты продавались по слѣдующимъ цѣнамъ на серебро:

Муки ржаной куль 9 пуд. вѣсу -	9 р.
Четверть овса - - - - -	3—29 к.
Сѣмя пудъ - - - - -	10 к.

## ПРОИЗШЕСТВІЯ ВЪ ГУБЕРНІИ.

Въ течение первой половины Марта, въ Олонецкой губерніи было пять пожаровъ: въ *Петрозаводскомъ* уездѣ сгорѣлъ домъ со службами горнозаводскаго крестьянина *Аксимова*; убытку нанесено домохозяину 154 р. серебр. Въ *Олонецкомъ* уездѣ у крестьянина *д. Канейлы Панфила Иванова* сгорѣла баня; убытку нанесено 1 р. серебр. *Лодейнопольскомъ* уезда, въ *д. Воронѣ* сгорѣлъ домъ казеннаго крестьянина *Дмитріева*; убытку 177 р. 57 $\frac{1}{2}$  коп. Причина послѣдняго пожара еще неизвѣстна; первые же два послѣдовали: одинъ отъ неосторожности домохозяевъ, другой отъ ветхости и неисправности печи. Остальные два пожара были въ *Повънецкомъ* уездѣ: въ *Янгозерскомъ* погостѣ сгорѣла рига, съ озимымъ хлѣбомъ, принадлежавшая казенному крестьянину *Монстю Кирилову*; пожаръ послѣдовалъ отъ закрывшейся въ насаженный хлѣбъ искры; убытку нанесено 26 р. серебр. Въ *д. Якишиной* сгорѣлъ домъ крестьянской вдовы казеннаго вѣдомства *Прохоровой*; причиною пожара — ветхость печи; убытку нанесено 5 руб. серебромъ.

— *Олонецкаго* уезда, въ *д. Куйтежѣ*, въ 12-ти верстахъ отъ г. Олонца, найденъ мертвымъ *Канцеляристъ Алексій Ермолаевъ*, служившій въ *Земскомъ Судѣ*. По наружному осмотру на мертвомъ тѣлѣ никакихъ знаковъ не оказалось и, по произведенному изслѣдованію, подозрѣнія въ насильственномъ лишеніи его жизни ни на кого не обнаружилось, а открылось, что *Ермолаевъ*, провожая отца своего и брата изъ города и разставшись съ ними, возвращался одинъ на своей лошади, ночью, во время сильной метели, захватъ въ большой сугробъ снѣгу, изъ коего не въ состояніи былъ выйти, и будучи легко одѣтъ, замерзъ.

— Кроме того, было еще три нечаянныхъ смертельныхъ случаевъ: въ *Петрозаводскомъ* уездѣ, горнозаводскій крестьянинъ, *д. Аникіевской*, *Алексій Акимовъ*, пришелъ въ домъ свой въ

пьяномъ видѣ, скоропостижно умеръ. Тогоже уезда *Шокшинскаго* мирскаго общества *д. Парфѣевской* крестьянскій сынъ *Митрофанъ Родионовъ*, вывозя на поле навозъ, неизвѣстно какимъ образомъ попалъ подъ дровни и подъ оными найденъ мертвымъ. *Вытегорскаго* уезда, *Девятинской* волости, *д. Парфѣевской*, казенный крестьянинъ *Федоръ Ивановъ* найденъ въ лѣсу мертвымъ. О семъ производится изслѣдованіе.

## МАТЕРІАЛЫ.

## ПОЛЪЗДКА

на *Кончозерскій* заводъ и къ *марціальнымъ* водамъ.

(Отрывокъ изъ дневника).

Въ Августъ прошедшаго года мнѣ удалось посетить *Кончозеро* съ его безчисленными живописными островами и чугуноплавильнымъ заводомъ и марціальныя воды съ развалинами *Дворца Великой Екатерины* и достопамятною церковью, построенною *Петромъ Великимъ*. Хотя въ «*Прибавленіяхъ*» и было помѣщено описаніе марціальныхъ водъ, но долгъ путешественника возлагаетъ на меня обязанность подѣлиться съ читателями моими путевыми замѣтками и впечатлѣніями.

12-го Августа, въ 3 часа пополудни, мы выѣхали изъ *Петрозаводска* по *Онежскому* озеру. Прекрасная погода благопріятствовала нашему путешествію. Небо было ясно, только небольшія облачка облегли сѣверо-восточный небосклонъ. Солнце грѣло землю, какъ бы на прощаньи предъ наступающею осенью; на озерѣ царствовала совершенная тишь, что здѣсь рѣдко бываетъ въ Августъ. Но лодка наша оставила общественную пристань, посредствомъ южной вѣтеръ надулъ пару-

са и она, при помощи двухъ гребцовъ, быстро понеслась къ проливу Соломейскому. Долго мы любовались на окружающіе Петрозаводскъ холмы. Чѣмъ болѣе удаляешия отъ города, тѣмъ они кажутся выше и угрюмѣе и самый городъ какъ бы теряется между ними; однѣ церкви возвышаются надъ прочими зданіями. — Отъ Иванскихъ острововъ несло за нами на всѣхъ парусахъ, большое судно, и мы слѣдили ходъ его, пока оно нагнало нашу лодку уже въ то время, какъ мы въѣзжали въ Логмозеро—заливъ Онежскаго озера. До этого мѣста я ѣзжалъ и прежде, но далѣе не случалось во всю бытность мою въ Петрозаводскъ. На правой сторонѣ не большаго пролива, соединяющаго Логмозеро съ Онежскимъ озеромъ, на огромной дикой скалѣ возвышается красивая каменная церковь, сооруженная купцомъ Конововымъ въ 1781 году. Здѣсь прежде была пустыня *Соломенная* или *Салминская*, по упраздненіи которой осталась деревянная церковь [находящаяся возлѣ первой] построенная при Царѣ Федорѣ Ивановичѣ, съ лишнимъ за 200 лѣтъ предъ симъ. Въ ризницѣ хранятся, между прочимъ, риза, сшитая Царевною Софьею Алексѣевною, изъ бѣлаго холста съ оплечьями турецкой парчицы, обложенными крашениной, и два пояса шелковые плетеные. Камень, который служитъ основаніемъ церкви, простирается грядою вдоль берега Онежскаго озера къ юговостоку. Давно уже начинали ломать его отъ казны, но онъ оказался для этаго неспособнымъ по твердости, и потому, что во время обтесыванія выскакиваютъ изъ него большія щебни. Далѣе отъ церкви по всему правому берегу Логмозера расположены деревни, извѣстныя подъ общимъ названіемъ Заозерья. Весь противоположенный берегъ покрытъ лѣсомъ. Положеніе этаго мѣста очень живописно, въ особенности, когда на озерѣ близъ церкви стоятъ суда съ своими красиво оснащеними мачтами. На Логмозерѣ, производится нагрузка на суда досокъ, спла-

ваемыхъ по рѣкѣ Шуѣ съ лѣсопильныхъ заводовъ.

Взглянувъ мимоѣздомъ на красивыя церкви въ Соломейскія, мы поплыли далѣе. Не успѣли еще проѣхать Логмозера, вътеръ подулъ тише и съ противной стороны. Парусъ вдругъ опустился и гребцы наши должны были дѣйствовать усерднѣе безъ помощи вѣтра. Скоро мы въѣхали въ рѣку Шуѣ, выходящую изъ Шуйскаго озера въ Финляндію, въ имѣніи купцовъ Громовыхъ. Теченіе ея простирается на 100 верстъ; она сплавная по всему теченію, судоходна же, и то только въ вѣсенніе мѣсяцы не болѣе 6-ти верстъ отъ впаденія въ Логмозеро до Укшезера, съ которымъ она соединяется.

По Шуѣ бываетъ значительная сплавка лѣса, особенно изъ лѣсныхъ дачъ купца Громова въ Финляндію.

По обоимъ берегамъ Шуи разбросано множество деревень и чѣмъ далѣе поднимаешься вверхъ по рѣкѣ, тѣмъ встрѣчаешь болѣе крестьянскихъ домовъ, которые обличаютъ зажиточность хозяевъ.

Рѣка Шуѣ изобилуетъ лососями и сигами. Ловля рыбы составляетъ часть промышленности здѣшнихъ крестьянъ, занимающихся также и хлѣбопашествомъ, для котораго очень удобна Шуйская почва земли.

На Шуйскомъ погостѣ двѣ деревянныя церкви, исправленныя благочестивымъ усердіемъ С. Петербургскаго 1-й гильдіи купца Янкова, здѣшняго уроженца. Съ высокой колокольни Шуйской видны [верстъ за двенадцать] заводская церковь и куполы кафедральнаго собора въ Петрозаводскѣ.

Не далеко отъ церкви, Шуѣ перестѣкаетъ Повънецкій почтовый трактъ, гдѣ для переправы чрезъ рѣку содержится паромъ.

Не доѣзжая до церкви, мы должны были оставить лодку и идти по берегу, между тѣмъ какъ двое гребцовъ съ усиленіемъ перебирались на ней между подводными камнями по быст-



ринъ пороговъ. Одинъ изъ нихъ, самой большой и опасный для проѣзжающихъ,—въ особенности въ весенніе мѣсяцы, когда Шуя, выходя изъ своего русла, затопляетъ низменныя мѣста,—шумитъ предъ самою церковью. Далѣе этого, два другіе порога, не такъ опасныя какъ первый, и переправа чрезъ нихъ менѣе затруднительна.

По этому пути производится перевозка чугуна изъ Кончозерскаго завода въ Петрозаводскъ на плашкоутахъ, которые не могутъ переходить чрезъ пороги. По сей причинѣ одинъ плашкоутъ съ грузомъ изъ Кончозера доходитъ до пороговъ; здѣсь чугунъ выгружается на другой плашкоутъ, который, выходя изъ Петрозаводска, останавливается ниже пороговъ и по нагрузкѣ приходитъ опять въ Петрозаводскъ, между тѣмъ какъ первый возвращается за новымъ грузомъ . . .

Солнце уже опускалось, когда мы, послѣ затруднительной переправы чрезъ пороги, сѣли въ лодку и поплыли далѣе по рѣкѣ Шуѣ, изъ которой скоро выѣхали въ Укшезеро. Вечерняя заря потухала на Западъ и небо и земля покрывались сумракомъ. Холодный воздухъ, признакъ наступающей осени, заставилъ насъ завернуться въ шинели. Съ сѣверо-запада неслись темныя тучи, которыя мигомъ покрыли все небо; одна только чистая полоса его, освѣщенная послѣднимъ блескомъ догоравшей зари, отражалась уныло на волнующемся озерѣ. По сторонамъ и зрѣдка мелькали огоньки въ прибрежныхъ деревняхъ Укшезера, которыхъ въ темнотѣ мы не видѣли; а въ дали угрюмо возвышались черныя холмы, которые едва уже можно было отличить отъ мрачнаго неба, и служили какъ бы маяками нашему плаванію. Между тѣмъ унылыя пѣсни гребцовъ сливались съ шопотомъ волнъ, дремавшихъ подъ угрюмымъ покрываломъ ночи. Чрезъ нѣсколько часовъ мы достигли до противоположенныхъ холмовъ и потянулись вдоль мрачнаго берега къ деревнѣ Коссалмъ.

Вдругъ послышался отдаленный шумъ, который усиливался по мѣрѣ нашего приближенія, и скоро мы поѣхали между островами по узкому проливу, по обимъ берегамъ котораго возвышались мрачныя лѣса,—а между тѣмъ глухой шумъ раздавался уже такъ близко, что можно было различить въ немъ шумъ ручья и водяной мельницы. Наконецъ вдали мелькнулъ огонекъ и мы остановились у Коссалмской пристани. Надобно было перетаскать лодку по сухому пути въ Кончозеро, которое гораздо выше Укшезера и находится отъ него только въ 40 или 50 саженьяхъ. Одинъ шумный каменистый ручей соединяетъ сіи озера. На немъ устроена мельница. Коссалмскіе поселяне сказывали, что весною, во время полноводія, иногда стремленіе воды въ этомъ ручьѣ бываетъ такъ сильно, что уноситъ съ мѣста мельницу.

Въ Коссалмъ—второй пунктъ остановки плашкоутовъ. Одинъ изъ Кончозерскаго завода доходитъ до здѣшней пристани, гдѣ грузъ перетаскивается на другой плашкоутъ, который плаваетъ до Шуйскихъ пороговъ. Во время нашего проѣзда чрезъ Коссалму оба плашкоута находились здѣсь, одинъ на Укшезерѣ, другой на Кончозерѣ.

Здѣсь также производится постройка судовъ.

Ночевавъ въ Коссалмъ, мы на другой день рано поутру должны были отправиться, чтобы скорѣе прибыть на заводъ. Когда мы пришли на пристань, лодка наша стояла уже во всей готовности на другомъ озерѣ и дулъ попутный вѣтеръ. Взглянувъ еще разъ на дикія картины Укшезера, надъ которымъ носились утренніе туманы, освѣщенные первыми лучами солнца, мы сѣли въ лодку и поплыли по Кончозеру; вѣтеръ быстро понесъ ее по волнамъ озера. Не подалеку отъ Коссалмской пристани мы обогнули одинъ не большой мысъ, и предъ нами раскинулась дикая и наворамъ Кончозера во всей красотѣ своей. Множество острововъ разсыпанныхъ по озеру въ раз-

ныхъ направленихъ, прекрасные холмистые берега, то покрытые печальными соснами и елями, то выказывающіе изъ-водъ дикихъ иховъ гранитную грудь свою, и наконецъ вдали озера возвышающіеся синіе холмы, между которыми едва виднѣются Кончозерскій заводъ и окрестныя деревни, все это такъ живописно, такъ полно какой-то особенной прелести, что невольно засмотришься и пожалѣешь разстаться съ Кончозеромъ. Но, говорятъ, эта длинная перспектива острововъ восхитительна въ лѣтнее утро, когда легкій туманъ опоясываетъ дымчатою лентою пробужденныя красы озера. На Кончозерь, которое, кажется, больше 12—13 верстъ длины и 3—4 ширины, считаютъ 177 острововъ и каждый имѣетъ свое особенное названіе, и, вѣроятно, имѣетъ какое нибудь воспоминаніе. Рассказывали намъ, что изъ Петрозаводска крестьяне одной Кончозерской деревни везли жителя другой, тоже Кончозерской, деревни, находящейся на противномъ берегу отъ первой. Довести его до дому имъ не разсудилось; а въ чужую деревню пристать, можетъ, онъ самъ и захотѣлъ. Кончилось тѣмъ, что его высадили на голый островъ, или лучше камень, больше чѣмъ за версту отъ берега. Разумѣется онъ скоро избавился отъ этого положенія: его переняли рыбаки и довели до берега. Съ того времени, островъ, на которомъ просидѣлъ нѣсколько часовъ несчастный путешественникъ, называется по его фамиліи.

Но вотъ деревни Кончозерскія и заводъ стали яснѣе, между островами и выдавшимися въ озеро небольшими каменными мысами. Наконецъ лодка наша пристала къ берегу возлѣ завода, и мы вышли, сдѣлавъ отъ Петрозаводска сорокъ верстъ съ небольшимъ водою.

Мѣстоположеніе Кончозерскаго завода живописно. Онъ устроенъ на перешейкѣ, отдѣляющемъ озеро Кончь отъ Пертнаволоцкаго, которое на пространствѣ шаговъ 60-ти, выше

перваго на 10 сажеекъ и соединяется съ нимъ небольшою рѣчкою.

Построеніе завода относится ко времени Петра I-го. Открывъ въ окрестностяхъ Петрозаводска признаки рудъ, Онъ положилъ основаніе здѣшнимъ заводамъ, которые такъ важны и для губерніи и для Государства. Кончозерскій чугуно-мѣди-плавильный заводъ основанъ въ 1707 году. До 1719 года была устроена только мѣдная плавильня, а съ этого времени и доменная печь для выплавки чугуна. Здѣсь выплавляли мѣдь до 1753 года, послѣ чего мѣди-плавильный заводъ былъ устроенъ въ Петрозаводскѣ. Чугунъ выплавляли, то съ большимъ, то съ меньшимъ успѣхомъ, смотря по начальству, до прибытія Директора Олонекскихъ заводовъ Гасковна, при которомъ, въ 1787, онъ былъ перестроенъ, а въ 1793 совершенно сгорѣлъ. Потомъ былъ вторично возобновленъ и названъ Кончозерскимъ чугуно-плавильнымъ, и въ томъ видѣ существуетъ до сихъ поръ, бывъ остановленъ въ дѣйствіи только отъ 1804 до 1809 года.

По одну сторону отъ завода, на разстояніи одной или двухъ верстъ, лежитъ на берегу Кончозера деревня Западная, а по другую, почти на томъ же разстояніи Восточная.

Нѣсколько дней проведенныхъ на заводѣ и безпрестанно осматривавъ здѣшнія окрестности, часто открывая новые живописные виды. Но ни одинъ изъ нихъ не будетъ такъ хорошъ, какъ видъ съ одного возвышенія, которое находится больше чѣмъ въ полу-верстѣ отъ завода. Отсюда смотрите вы на Кончозеро, и оно открывается вамъ въ полной красѣ своей. На первомъ планѣ небольшая рѣчка, соединяющая озеро Кончь съ Пертнаволоцкимъ; возлѣ нея дома Кончозерскихъ жителей, далѣе заводъ, за которымъ разстилается прекрасное озеро длиною вереницей острововъ, теряющихся въ отдаленіи, и картина оканчивается сънеонцающимися вдали холмами. Взгляните на

другую сторону: тамъ разстилается другое озеро, Пертнаволоцкое, также живописное. Высокіе крутые холмы, увѣчаные пирамидальными елями, отражаясь въ озеръ, какъ бы сторожатъ спокойствіе водъ его отъ вѣтра. У подножія ихъ нѣсколько деревень, сгруппированныхъ въ разныхъ мѣстахъ, съ простыми сельскими часовнями. Прибавьте къ этому сѣверное небо, которое такъ гармонируетъ здѣшней природѣ . . .

Окрестности Кончозера богаты каменными шельями, которыя, въ разныхъ направленіяхъ, выдаются въ озеро или тянутся вдоль береговъ его. И здѣсь то, гдѣ на каждомъ шагѣ встрѣчаешь однѣ дикія скалы, покрытыя мхамъ и лишаями, или скуднымъ пластомъ земли, тучиютъ поля земледѣльцовъ. Огромныя кучи камней, которыми загромождены сѣверныя поляны, окаймленные вѣковыми деревьями, невольно напоминаютъ путешественнику развалины храмовъ воздвигнутыхъ Одиной сѣверными героями патриархальной древности. Повсюду какое-то мрачное, величественное безмолвіе, нарушаемое иногда дикимъ крикомъ ворона или заунывнымъ свистомъ вѣтра между ущельями, — и золотыя колосья хлѣба кажется, не такъ весело зыблются подъ сѣвернымъ солнцемъ, какъ на почвѣ юга! . . .

Хотя здѣсь климатъ и другія причины часто препятствуютъ произрастанію, по большей части скудному, но при нѣзыблемомъ стремленіи къ усовершенствованію земледѣлія и вообще сельскаго хозяйства, сообразно съ мѣстными обстоятельствами, должно ожидать, что частые неурожай хлѣба на сѣверъ будутъ замѣнены другими благотѣльными средствами. Дай Богъ, чтобъ мы скорѣе подвинулись къ этому періоду!

На Кончозеръ въ первый разъ мнѣ удалось видѣть, какъ лучать рыбу. Мы выѣхали въ темную ночь, при тихой погодѣ, по рѣкѣ и направившись къ озеру Пертнаволоцкому. На носу

лодки нашей была устроена небольшая жаровня, на которой горятъ смолистые дрова. Огонь этотъ далеко отбрасываетъ свой яркій свѣтъ и дно озера совершенно видно со всеми, даже самыми мелкими, предметами. Но, признаюсь, дремлющую рыбу возлѣ подводной колодины можетъ отличить отъ прочихъ предметовъ только опытный глазъ рыболова. Лученье производится слѣдующимъ образомъ: замѣтивъ на днѣ озера какую нибудь рыбку, лодка тихо приближается къ тому мѣсту. Одинъ изъ рыболововъ тихо гребетъ веслами и поправляетъ огонь на жаровнѣ, между тѣмъ какъ другой быстро ударяетъ острогою въ спящую рыбу и вытаскиваетъ ее, часто перерубленную надвое, на зубцахъ остроги. Но надобно замѣтить, что часто рыба замѣчаетъ движеніе своего врага и уже изъ подъ остроги, при самомалѣйшемъ промахѣ, ускользаетъ; однако иногда ту же самую рыбку случается найти по близости: испуганная она уходитъ не далеко и большею частію прячется въ тростникъ. Промыселъ этой ловли бываетъ изобиленъ по временамъ года; естественно, что только тихая и темная погода способствуютъ этому; въ ненастную же погоду лученье не возможно. Какъ хорошо тогда, въ тихую темную ночь, которыми такъ мало даритъ сѣверныхъ жителей здѣшняя природа, любоваться на тихія воды озера, на днѣ котораго, при яркомъ огнѣ, видишь сама малѣйшій камешокъ, каждую травинку, также хорошо, какъ на своей ладони. Темное небо съ рѣдкими звѣздами, угрюмыя окрестности, почивающія въ мрачномъ безмолвіи, и тамъ-и-здѣ огоньки на лодкахъ, разсыпанныхъ по озеру, — все это составляетъ прекрасную картину въ своемъ родѣ.

Нѣкоторыя травы, растущія по берегамъ во множествѣ, издаютъ при огнѣ какой-то фосфорическій блескъ. Часто мы принимали ихъ за сонныхъ бабочекъ.

Ловля наша продолжалась около трехъ часовъ, и мы возвратились домой, съ небольшо-

шою добычею, очень довольные охотой и прогулкой по озеру въ такую прекрасную ночь.

(Окончаніе въ слѣдующ. №).

## С М Ъ С Ъ.

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Воскресенье, 2-го Марта, происходилъ, въ Петербургѣ, слѣдующій закладъ. Одинъ negociantъ утверждалъ, что онъ прискачетъ въ Павловскъ верхомъ, по обыкновенному шоссе, въ одно время съ паровозомъ желѣзной дороги. Паровозъ отправился изъ С. Петербурга, ровно въ 12-ть часовъ, съ восемью вагонами, наполненными зрителями, въ числѣ коихъ было множество участвующихъ въ закладъ. На дорогѣ отъ Петербурга до Царскаго Села были разставлены пять верховыхъ лошадей для перемѣны. Заложившійся поскакалъ въ одно время съ отправленіемъ машины, прискакалъ въ Царское Село тремя минутами позже ея, и отказался скакать до Павловска, признавъ себя побѣжденнымъ. Должно замѣтить, что паровозъ ѣхалъ, въ нынѣшній разъ, съ необыкновенною скоростію, и совершилъ путь изъ Петербурга въ Царское Село въ двадцать восемь минутъ, когда прежде онъ употреблялъ на этотъ самый переѣздъ отъ тридцати пяти до сорока пяти минутъ. Къ тому не должно забывать, что для лошади чрезвычайно трудно скакать по снѣгу. Намъ кажется, что при заключеніи заклада надлежало бы опредѣлить извѣстное число минутъ для скачки лошади, сообразуясь притомъ съ обычнымъ ходомъ машины, безъ ея ускореннаго движенія. Закладъ, сказывающій, былъ въ пять тысячъ рублей; посторонніе пари простирались до пятидесяти тысячъ рублей. (С. п. б. В.)

Въ Германіи ревностно занимаются предпринятой линіей желѣзныхъ дорогъ. Иныя дѣлаются приготовленія къ соединенію Црети съ Дрезденомъ, посредствомъ желѣзной дороги. Для того избрана, послѣ многихъ и тщательныхъ изслѣдованій, линія, идущая вдоль рѣкъ Мульды (Люкдавы) и Эльбы, какъ самая удобная.—Уже приступили къ нивелировке этихъ мѣстъ.

— Въ Парижѣ открытъ новый способъ красить сырое дерево во весь цвѣтъ. Счищенное на корню дерево погружается на два дня въ растворъ краски, которая проникаетъ во весь поры его, и цвѣтъ можетъ истребленъ быть только вмѣстѣ съ деревомъ.

— Въ Нью-Йоркѣ, Капитанъ Исонъ изобрѣлъ новую пожарную трубу въсомъ въ 25 центнеровъ, которая въ часъ выбрасываетъ 3,000 литръ воды на вышину 105 футовъ.

— Въ белгіи, въ исходѣ 1840 г. считалось 1,100 дѣйствующихъ паровыхъ машинъ, изъ коихъ многія имѣютъ 150, 200, 250 и даже 300 силъ. Ежегодный расходъ каменнаго угля для машинъ простирается до 1,100,000 пудовъ.

### П Р І Ъ Х А Л И:

- Изъ С. Петербурга, Совѣтникъ Олонецкаго Губернскаго Правленія Надворный Совѣтникъ *Виноградовъ*.  
 Изъ Вытегры, II Округа Путей Сообщенія и Публичныхъ Зданій Подполковникъ *Соловьевъ*, Штабсъ-Капитанъ *Василій Ратковъ*, купецъ *Иванъ Шукинъ*.  
 Изъ Олонца, купецкіе сыновья: *Иванъ Семеновъ* и *Тимофей Рухтевъ*.  
 Изъ Лодейнаго поля, Поручикъ *Бабкинъ* и купецъ *Максимъ Поповъ*.

### В Ы Ъ Х А Л И:

- Въ Оренбургѣ, Корпуса Горныхъ Инженеровъ Маіоръ *Бутеневъ* 2-й.  
 Въ Вытегру, тамошній Городничій, состоящій по арміи Поручикъ *Бетсеръ*.  
 Въ Вытегру, Новоладожскій купецъ *Петръ Егоровъ*.